

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

SÁBADO 30 DE JULIO DE 1898

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

Desde París

Con la fuga de Zola y el desaffo de Deroulede y Hubbar, ha vuelto á estar sobre el tapete la cuestión Dreyfus. Respecto á la desaparición del ilustre novelista hay varias versiones y mientras unos le suponen en Bélgica, otros creen que no ha salido de su residencia de Médan, donde se halla oculto. De todos modos se hacen grandes comentarios sobre la fuga de Zola, habiendo quien llega á sospechar que se le ha facilitado por algun emisario del gobierno.

En cuanto á la cuestión personal que ventilaron con las armas en la mano los dos diputados que menciono, hay una nueva cuestión surgida de la misma por la intervención del doctor Dumontell, cuando asistiendo al duelo, aquel creyó oportuno oponerse á que Hubbar hiciera uso de la mano izquierda, y como de esto se haya quedado Ives Guyot, Dumontell le ha dirigido graves cargos en una carta á los padrinos que publica *La Patrie*.

Posible es que surja otro lance y la causa Dreyfus vá á tener más incidentes que la del famoso Panamá.

Lo notable es que aquí no haya ocupado la atención, desde mi última, más que este asunto, en el que tambien juega Tabori, abogado de Zola, de quien se dice que ha enviado sus padrinos á Deroulede.

Por lo visto es semejante asunto una lucha suprema de guerra civil entre militaristas y civilistas.

Porque de la falsa nueva de la muerte de la ex-princesa de Caraman-Chimay, solo se ha ocupado el público por los sentidos artículos necrológicos que en el colmo de la tristeza y del dolor, han publicado *Le Figaro* y *Le Temps*, de ilustrados periodistas.

Pero aquellos elogios á los sufrimientos y á la resignación de la *mártir del amor*, engrandecida por la sublime aureola de la maternidad, han resultado ridículos, porque Clara Ward, la amante de Rigo, no ha muerto en Budapesta, si no que vive con cierta holgura en una posesión austriaca donde han querido asesinarla varios zingaros partidarios de su primitivo esposo.

Voy, aunque sea poco antes de concluir el presente, á decirle algo de cuanto aquí se habla referente á la guerra hispano-colonial.

Se asegura que, como ya le dije, las buenas relaciones de Cambou y León y Castillo han sido aprovechadas por el Gobierno español en favor de la paz, habiendo entregado aquel, en nombre de España, una nota á Mac-Kinley á la cual parece ha contestado el Presidente de la República que consultará con Mr. Day y reunirá al Consejo para deliberar, tiempo que se supone que aprovechará Mac-Kinley en ordenar los ataques decisivos por mar y tierra de Filipinas y Puerto Rico, de cuyas antillas se posesionarán.

RAUL.

EL CRÉDITO AGRÍCOLA

Ante la crítica situación de la agricultura, presa por una parte de impuestos innumerables que impiden su desarrollo y constriñen sus energías, y por otra de la usura que mata todas las iniciativas, se ha escrito y dicho mucho con la idea de salvar de la ruina esa fuente de nuestra riqueza. Aliviar de las penas que sufre á quien al cultivo de la tierra se consagra y en él cifra la subsistencia propia y la de los suyos, es altamente humanitario y patriótico.

Teniendo en cuenta las dificultades con que el agricultor y el colono tropiezan, cuando recurren al préstamo para atender los gastos que el laboreo, siembra y cultivo exigen; al ver que cuando encuentran dinero para esos trabajos, han de pagar crecidísimo interés, que muchas veces se eleva al 60 por 100, ó se obtiene mediante escritura de retroventa de alguna finca, y si se trata de simiente para la siembra, no la consiguen sino pagando el 200 ó el 300 por 100, se ha pensado en el crédito agrícola que acabe con esas inmoralidades y evite la miseria que domina á las honradas clases del campo.

Y, en efecto; si el Gobierno, teniendo presente todas las calamidades que gravitan sobre ese factor importantísimo de la producción, no solo acudiera á atenuarlas con medidas salvadoras, sino que empezara haciendo tabla rasa de pasados descubierto condonando los déficits y devolviendo las fincas embargadas por el fisco por falta en el pago de la tributación, mejoraría la agricultura y pondría las bases de un porvenir desahogado, ya que no próspero y feliz para cuantos de la tierra viven.

Y entre esas medidas que aliviarían los males presentes, salvando los infinitos intereses comprometidos y el trabajo de agricultores y colonos, se habla de un Banco que, á un interés módico, facilitase para el cultivo de la tierra, los medios necesarios á su libre desenvolvimiento; y con ello se mataría el negocio asqueroso de la usura y se garantizaría la vida de ese pobre trabajador del campo que agota sus energías entre privaciones y miserias y una ruda y enojosa labor, y pasa mucha parte del año sin tener donde ganar una peseta.

Y ese Banco que llamaremos Crédito Agrícola, al propio tiempo que con módico interés prestaría el dinero necesario para todas las faenas que exige la agricultura, salvaría tambien los inconvenientes con que el agricultor tropieza para la adquisición ó reposición del ganado necesario á sus labores; y en los momentos intermedios, en que por pérdidas sufridas ó por enfermedad necesitase recursos, tambien podría recabarlos, sin exponerse á los peligros que la usura de hoy lleva aparejados. Hay quien opina que ese Crédito Agrícola podría igualmente servir al agricultor de Caja de Ahorros, á la

qual llevara las economías que hoy van á parar á la usura.

Si para una institución así, el Gobierno, abrumado por enormes gastos, careciese de elementos, indicase el medio de reunir fondos. Existen, según se asegura, mas de ocho mil expedientes de Pósitos sin liquidar; y que ese estado se debe á que cada una de las carpetas tiene su recomendación especial, y de aquí el sueño de que esos expedientes gozan con daño del Erario. Y activando la solución sin contemplaciones de ninguna especie, de esos capitales hoy improductivos para el Estado y explotados por deudores morosos, se sacarían intereses crecidos, beneficiando á los muchos que hoy necesitan ayuda.

El asunto es interesante y simpático. La prensa debe excitar á los gobernantes para que miren con ojos de misericordia esa fuerza productora sobre la cual pesan todas las desgracias, siendo la más digna de consideración y de respeto por lo que significa en la vida de los pueblos, por ser, podemos decirlo, el origen principal de todas las actividades.

Y si el medio propuesto, por razones que no son de este lugar, diese los resultados que la índole del asunto reclama, ó el Gobierno creyese no deberlo usar, razonable nos parece que se eche mano de los recursos propios del Estado; porque aún dentro de la penuria en que pueda encontrarse, muchos son los dispendios y hasta los despilfarros que para cosas de menor importancia se hacen, para que vayan á escatimarse recursos á una cuestión tan vital como la agricultura, sobre todo cuando, en último término, los dispendios que se hicieran habian de constituir un veneno de riqueza para el Tesoro.

Y, en fin, si aún así el Gobierno creyera irrealizable el pensamiento de crear el crédito agrícola, autorice á la iniciativa particular á que funde un Banco en las condiciones debidas y, fijando formas y procedimientos, á fin de evitar que se quee patriótico y humanitario, lo convierta en explotación indigna, abra nuevas vías por las cuales discorra con desembarazo la agricultura.

Facúltese, pues, á los particulares, y seguramente no faltarán capitales que presten nueva savia á nuestra esquilmada y abatida clase agrícola.

LOS MILAGROS DE CUPIDO

I
Apartado del trato social, conversando con sus libros y apuntes, pasaba la vida el catedrático de la Universidad de *** Luis Rodríguez y Estévez, sin que por su mente asomara ni por un instante el pensamiento de curarse de la enfermedad que padecía. Era el mal que le aquejaba, un completo abandono de su persona y ropa, y de todos los objetos que le servían para su uso, que es-

taban á cubierto de toda tentativa de limpieza, gracias al abandono de su dueño. Había ganado por oposición una cátedra de la Facultad de Medicina: era considerado por sus alumnos como un sabio, pero al mismo tiempo como la efigie del descuido y de la suciedad, opinión que restaba el respeto que debían tenerle, y le valió el titulo de *Marqués de la Tiña*.

Poco le importaba esto á nuestro héroe, y publicando trabajos notables acerca de su profesión, ó ya dando conferencias, á las que asistían las personas más ilustradas, creció su fama de sabiduría, y al mismo tiempo los comentarios sobre su excentricidad.

En una conferencia que dió, asistiendo á ella con las manos cubiertas por el polvo de sus pergaminos, la levitá llena de manchas, la camisa desplanchada y sucia, aunque cubriendo esta falta de estética de su indumentaria con un lenguaje escogido y castizo y unos pensamientos originales y eruditos, se encontraba una joven guapisima, elegantemente vestida, que tuvo la fortuna de despertar en el corazón de Luis deseos y goces desconocidos, y un vivo anhelo de que tal tesoro de encantos no cayera en otras manos; aspiraciones que nuestro protagonista hizo conocer á la dama de sus pensamientos, recibiendo en pago la más rotunda y formal negativa.

II

Meditaba nuestro sabio acerca de las causas que habian determinado tal resolución de la mujer que amaba, y, como el corazón gusta de consolarse con el de sus semejantes y el espíritu desea consejos en los momentos difíciles y tristes de la vida, decidió consultar el caso con una señora de edad y algo puerila suya, la que hizo á sus preguntas las observaciones siguientes:

“Entregado á tus estudios y observaciones, desconoces la realidad de la vida. Por cultivar tu espíritu has abandonado el cuidado de tu cuerpo; hasta cierto punto tienes razón, por ocuparte en trabajos de más valía y más útiles que un vano atavío de tu persona. Sin embargo, debes cuidar más de la estética y limpieza, porque así como tú recomiendo la observancia de los preceptos higiénicos á los demás, de la misma manera debes tú cumplirlos; que necio es el que aconseja lo bueno y útil á los otros y él ejecuta lo contrario. Más útil que la poesía es la ciencia, y, no obstante, aquella es más agradable: nada en este mundo es inútil, y todo tiene su oportunidad; no debes despreciar al poeta, porque este, con toda su inutilidad, como lo acusais vosotros los sabios, lograría fácilmente lo que para tí es motivo de pesar y meditación. Con trato social suficiente, empleando su pluma en interesar el corazón, más que en despertar la inteligencia, lograría pronto el amor de la que á tí te desprecia, por no tener las condiciones que desdées en él. Conviértete en hombre social si quieres te ame Francisca: cuida de la limpieza de tu ropa, arréglate esa barba

desaliñada, adopta un ceño menos adusto, concurre á algunas reuniones de sociedad, aprende á *walsar*, *pule* tu carácter y tus maneras, porque si no lo haces, ocuparás un triste rincón en nuestras reuniones, y apesar de tu sabiduría, serás allí menos que el último *sietemesino*. No condones á la mujer por eso de superficial: tíjate en tus faltas imperdonables de descuido y sucio, y comprende que no son las más apropiadas para interesar el corazón de una dama; que generalmente está adornado de sensibilidad y delicadeza.

Si no quieres en tus trabajos darle gusto al público, hablándole superficialmente, ejecútalo en ocasiones por amor á ella, apartándote del serio y espinoso camino de la ciencia, para entrar en el florido y agradable de la literatura; cuida de tu ropa y adquiere esa distinción que no se tiene hasta perder la cordedad que dá el bufete de estudio.

No olvides que la vida es un libro abierto y de enseñanza, semejante á los que tú lees en tus largas horas de meditación.

III

Los amigos de Luis estaban admirados. El hombre sucio se había convertido en pulcro; no salta á la calle sin llevar en perfecto estado las prendas de ropa, irreprochablemente peinado, la dentadura limpia, botas de charol y sombrero flamante.

De vez en cuando su pluma descendía de la región de la ciencia y se ocupaba en tratar asuntos que gustasen á la generalidad, y hasta se susurraba que sus libros y papelotes de sabio, gozaban del espectáculo de ver á Luis dando saltos y haciendo posturas, dirigido por un hábil maestro de baile con el que concurría á muchas reuniones, para adiestrarse, rogando á sus amigos á cada momento que lo presentaran á las jóvenes que asistían, conversando con ellas y haciendo esfuerzos por lograr de sus lábios una sonrisa, con los dichos y chanzonetas de su privilegiado ingenio.

IV

La dama que despreciara á Luis, pronto cambió de parecer al advertir la completa transformación que en su carácter y gustos se había operado, y trocó la dura negativa que á su pretensión diera anteriormente, con la dulce promesa de unir su suerte con la suya.

Luis se convenció de que el abandono y la porquería pueden producir fatales consecuencias en el hombre, porque uno de los términos del problema es la belleza física, y dió mil gracias á Cupido que tal milagro había realizado.

JUAN DE OBREGÓN Y GONZALEZ.

UN DRAMA EN EL MAR

El bergantín *Loreto*, del puerto de Génova, acaba de ser teatro de un terrible drama.

trando de lleno en el dominio de su amor. Abrió la carta, y después de haberla leído se puso pálida, y se quedó profundamente pensativa.

—Esto ha sido un convenio con mi madre, no me queda duda, murmuró sin salir de su completa abstracción.

La carta, que le cayó de las manos y fué al suelo rodando, estaba concebida en estos términos:

“Vida mía: estoy muy satisfecho de tu amor y de tu constancia; la felicidad nos sonríe, y creo que alcanzaremos la dicha que nos hemos prometido. Ni un solo día me han faltado tus cartas desde que me vine; esto me prueba que te ocupas constantemente de mí, y te lo agradezco doblemente, cuanto que me consta lo ocupada que estás en perfeccionar tu educación artística.

Y por cierto, querida mía, que no sé á qué cansarte en estudios que te han de ser inútiles por com-

pleto siendo mi esposa; porque yo nunca, te lo juro por mi honor, nunca consentiría, aunque la fortuna nos fuese muy contraria, en que tú hicieras uso de tu talento y de las excelentes dotes de que, quizá para desgracia mía, te ha dotado el cielo.

“Mi esposa nunca será una mujer célebre, porque quiero que la madre de mis hijos sea un ángel en su casa, viviendo solo para su familia y para el hogar doméstico. No me gustan para esposas las mujeres que se envanece con los aplausos de la sociedad. Pláceme ver en mi esposa á la modesta violeta que esconde en su retiro la fragancia y el mérito de que la dotó la naturaleza; será una preocupación, lo confieso; pero la rosa que hace gala de sus encantos y ostenta sus gracias á los ojos de todos, no pudo jamás obtener mis simpatías.

“Esto ya lo sabes, amor mío, y

—Iremos; yo te acompañaré, hija mía, si tu madre no quiere ir, dijo don Angel; debo muchas atenciones á los condes, y no quiero que imaginen un desaire en nuestra falta de asistencia, mucho más cuanto que Angela tiene así una ocasión de lucir su talento y los progresos que ha hecho en el mes que lleva de lecciones con el señor Aquiles.

—Hé ahí una de las cosas que más me contrarían, dijo doña Margarita.

—¿Y por qué? Tienes empeño decidido en que tu hija no cante en ninguna parte; entonces, ¿por qué se la enseña? ¿Porque la oigan las palomas y los pájaros del Cabañal?

—Si es tu gusto y el de ella, corriente; no tengo nada que decir, murmuró disgustada doña Margarita.

—Yo tendré en ello un placer, dijo Angela.

Tambien la preocupaban mucho sus amores con Augusto; el sentimiento que su primo la inspiraba se había exaltado con la ausencia de tal manera, que á todas horas pensaba en él; su imagen la llevaba siempre grabada en el alma.

Su más asiduo cuidado era por las mañanas salir á la puerta de la alquería á buscar al cartero, que diariamente la llevaba una finísima y amorosa carta de su amado.

No estaba tranquila ni podía hacer nada con acierto hasta devorar su contenido dos ó tres veces; después ya se entregaba con calma á sus ocupaciones, á sus estudios; por la tarde á su lección, y por la noche se dedicaba á contestar la carta recibida por la mañana.

Esta era, por lo general, su vida; doña Margarita, que la observaba continuamente, llegó á figurarse que la música la tomaba por distracción, y que no llegaría á dominarla de tal

A su salida de Pensacola su tripulación estaba incompleta; el capitán Consiglieri, toma, admite a bordo a un griego llamado Giovanni Manulivi, de 29 años de edad. Este marinero mostraba mala voluntad y fué recriminado varias veces.

El 10 de Mayo, Giovanni estaba de cuarto. Fué hallado por el capitán durmiendo en el puente, por lo que le llamó al orden.

El sobrecargo, presente en aquel momento, le hace observar que no es la primera vez que se había quedado dormido estando de cuarto; que lo había visto otras veces dormir en el puente, sin cuidarse del servicio.

—¡Miente usted!—grita el griego con los ojos inyectados en sangre por la rabia.

El 13 de Mayo marchaban por el Gulf-Stream. La mar estaba movida, la noche oscura. Sobre el puente no había de cuarto más que dos hombres y el capitán.

El sobrecargo se apercebe que el griego tiene detrás del palo del trinquete escondida una hacha.

En el mismo momento el marinero coge el arma y se lanza sobre el sobrecargo, dándole de hachazos á pesar de los esfuerzos del capitán para impedirlo; en seguida acudieron otros marineros.

El capitán bajó á su camarote para coger un revólver; pero cuando regresó ¡cuanto hombres se revolvián en su sangre! El asesino había desaparecido.

El resto de la tripulación había quedado en el último puerto enfermos, y el barco vogaba sin dirección. Al amanecer pudo el capitán dirigir el barco hacia el puerto más próximo, á fin de curar los heridos que no podían ser atendidos á bordo. Durante el camino, el griego fué descubierto; se había ocultado en el entrepuente. Se le prendió y encerró hasta su entrega á la justicia, ante quien responderá de su abominable crimen. Dicho individuo ha declarado que su idea era matar toda la tripulación y sumergir el bergantín en seguida.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

28 Julio.

Por fin ha venido á confirmar el señor Sagasta lo que desde hace ocho días venía yo sosteniendo, referente á las gestiones de la paz, con la circunstancia, digna de tenerse en cuenta, que yo decía que los preliminares los venía realizando Mr. Cambou, embajador de Francia en Washington y el señor Sagasta afirmaba que las negociaciones las seguía directamente el Duque de Almodóvar.

Podrá ser que en lo sucesivo se entiendan Mac-Kinley y el ministro de Estado, pero conste que la nota solicitando la paz, que en nombre de España ha recibido el presidente de la República de los Estados Unidos, ha sido por medio de Mr. Cambou.

Nadie puede creer que el actual Gobierno haya hecho la guerra con los Estados Unidos por el gusto de hacerla y á los tres meses el mismo gobierno pida la paz y la negocie en condiciones desventajosas.

Es cierto que la suerte ha correspondido por mar y tierra á nuestros enemigos, pero no lo es menos que la imprevisión de ese Gobierno que nos llevó á la guerra y que ahora solicita la paz, es culpa de que se hayan rendido nuestros soldados en Santiago y se haya

dejado en el más completo abandono á los esforzados y heroicos defensores de Manila.

Claro es que se han de llevar á cabo las negociaciones de paz con absoluta reserva, pero no es mucho aventurar, si es cierto lo que se dice entre la gente política, que los términos de la paz pueden dar lugar á que termine una guerra y comience otra.

De seguro que los que tal afirman no se refieren á la guerra carlista ni á la lucha armada, sino á la guerra que se ha de promover entre los solicitantes á la jefatura del partido liberal, pues parece decidido el señor Sagasta, tan pronto se haga la paz, y la nación quede tranquila, con lo que le quede, á retirarse á la vida privada.

E. BERMUDEZ.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Julio 28.

Telegrama oficial.

San Juan de Puerto Rico (sin fecha.) Madrid 28.—Capitán general á ministro Guerra:

Enemigo en las anteriores posiciones de Guinea:

Alrededor costa isla varios buques de guerra y transportes.—Macías.

—Como algún periódico indicara que el jefe del partido tradicionalista en esta Corte, señor marqués de Cerralbo, trata de hacer dimisión de su cargo, hemos escuchado las palabras de un importante carlista, que nos ha dicho, entre otras cosas, que el viaje del marqués de Cerralbo á Bruselas, donde esperará á don Carlos, no está relacionado en nada con lo que han hablado algunos periódicos.

Consejo con la Reina.

Hoy, como jueves, se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina, y ha durado desde antes de las doce hasta cerca de las tres.

El señor Sagasta, en su acostumbrado discurso, informó á la Reina del estado de nuestros soldados de Filipinas y de Puerto Rico; las dificultades, ya vencidas, que se habían ofrecido para la repatriación de los capitulados, y los trabajos que, añadido, se están realizando en pró de la paz.

El ministro de Gracia y Justicia puso á la firma de la Regente dos decretos de escasa importancia.

Por lo avanzado de la hora en que terminó la reunión con la Reina no celebraron Consejo.

Los ministros se enteraron de que el Rey pasó la noche tranquilo y que la enfermedad sigue su curso natural.

Nota oficiosa.

El embajador de Francia en Washington, en nombre del Gobierno español y cumpliendo instrucciones del ministro de Estado de España, presentó en la tarde del 26 del actual, al presidente de la república de los Estados Unidos, un Mensaje del Gobierno de S. M., encaminado á poner término á la guerra y trazar las condiciones de la paz.

Se ha recibido la comunicación oficial, anunciando que dicho Mensaje ha sido entregado á Mr. Mac-Kinley, el cual manifestó al señor Embajador de Francia que lo examinaría con su Consejo de ministros, rogándole volviere á Casa Blanca para recibir una contestación y hablar con el acerca del contenido de dicho documento.

La precedente nota se ha facilitado á la prensa á las cuatro de la tarde ó sea una hora después de terminar el Consejo.

—Al salir de la estancia régia el señor Sagasta, manifestó á los periodistas que tiene buenas impresiones respecto á la paz, y añadió que los términos que los corresponsales extranjeros atribuyen al Mensaje son absolutamente inexactos.

Negó que la Corte vaya á veranear á la Granja, y confirmó que no se habían recibido noticias de Manila.

Si no se reciben nuevas que reclamen la reunión de los ministros, hasta mañana por la tarde no se celebrará Consejo.

—En los círculos políticos se aseguraba esta tarde que una vez hecha la paz, aprobada por ambas Cámaras, y devuelta á España su pérdida tranquilidad, el señor Sagasta se retirará á la vida privada, apartándose de la política y dando un Manifiesto á sus correligionarios, dejándoles en libertad para que elijan jefe.

—El señor Duque de Almodóvar, con su habitual amabilidad, ha dicho á los periodistas, después del Consejo con la Reina, que la entrega del Mensaje se ha verificado dentro de la más esquisita cortesía, y que de ello tienen conocimiento las potencias europeas.

Respecto de los términos en que está concebido el documento, añadió, nada puedo decirles, por ser un deber del Gobierno guardar una gran reserva sobre el mismo, y además porque pertenece á Mac-Kinley, como documento privado.

—No resulta cierto, según se nos asegura, que el señor Romero Robledo vaya á dar un Manifiesto fijando su futura actitud política, porque continuará siendo conservador.

Las corrientes favorables que hoy se observan con respecto á la paz han dado motivo al alza de más de dos enteros, que han experimentado nuestros valores en Bolsa.

Es creencia general que el Gobierno tiene contestación al Mensaje que nuestro ministro de Estado dirigió al presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley.

Aunque suponemos que será satisfactoria, por la impresión que hemos observado en los ministros, no podemos, sin embargo, acoger aquí las diferentes versiones que circulan acerca de los tonos en que viene redactada dicha contestación, ni mucho menos hablar de las bases que han de servir para restablecer la paz, y que se atribuyen al presidente de la república norteamericana, pues el Gobierno tratará de guardar la reserva más absoluta, y pudiéramos ser desmentidos, máxime tratando, como siempre lo hacemos, de atenernos singularmente á las versiones y notas oficiales.

Hace un mes indicábamos, por boca de una respetable personalidad del partido liberal, que la paz será un hecho en el mes de Agosto.

La impresión que hoy domina es esta, y así parecen advertirlo algunos telegramas particulares del extranjero, haciendo constar á la vez que la diplomacia española solo podrá salvar su dominación en el Archipiélago filipino.

También añaden dichos telegramas que es inevitable la pérdida de Cuba y Puerto Rico.

España—añaden—tendrá que luchar de nuevo con los rebeldes tagalos, enviando gran número de fuerzas y pertrechos de guerra á Filipinas inmediatamente.

Mr. Mac-Kinley está dispuesto á entenderse directamente con España, dirigiendo personalmente las negociaciones en que han de quedar fijadas las condiciones de paz, cosa que él desea vivamente, y por esto aceptará y tendrá muy en cuenta los deseos del Gobierno español.

Algunos despachos particulares de Nueva York, recibidos á última hora, aseguran que Mac-Kinley ha dado orden para que queden en suspenso las hostilidades.

NUESTRO COMERCIO Y LA PÉRDIDA DE LAS COLONIAS

Leemos en *El Comercio Español*, periódico que se publica en el Rio de la Plata, lo siguiente, que resulta muy favorable para España:

“Somos de los que opinan que la pérdida de las Antillas y de Filipinas, lejos de traernos perjuicios, nos reportaría ventajas, desde que estamos convencidos de que la posesión de esas colonias nos viene costando mucha sangre, mucho dinero y mucha atención de los gobiernos y del comercio, que en cualquier parte sería mejor reemplazado y de más seguros resultados para la Península.

“Es un error el creer que la falta de esos mercados mataría la producción española, porque sobre que el consumo de artículos de la Península no tenía las proporciones que se supone, pues que el de Cuba y Puerto Rico en una gran parte ya venía siendo absorbido por Norte América, y el de Filipinas por Alemania ó Inglaterra, su falta ha de ser causa de que en nuestra patria se desarrollen las grandes energías y los nuevos bríos que engendra la necesidad en los pueblos viriles como el nuestro que no decaen ni se arredran por las malas circunstancias, por graves que estas sean, y antes por el contrario, le sirven de estímulo y aliento.”

RAFAEL ROMERO DE TORRES

Otra vez ha caído la desgracia, con todas sus tristes consecuencias, sobre la respetable familia del que fué nuestro infortunado amigo don Rafael Romero Barros, el inolvidable director de la Escuela provincial de Bellas Artes de Córdoba.

Su hijo Rafael, el artista de indiscutible genio; el pintor pensionado por la Diputación provincial de Córdoba, que en la Academia española de Bellas Artes de Roma dió notorias pruebas de su talento; el autor de diferentes cuadros que dieron valía á su nombre y honraron el de la escuela cordobesa, entregó ayer su alma á Dios, después de haber recibido con fé cristiana los auxilios de la religión Católica.

Una enfermedad lenta, pero terrible, sin que los humanos esfuerzos hallan podido evitarlo, terminó ayer con la vida del artista cordobés, cuyo esclarecido nombre pasa á las páginas de la historia, en donde figuran los artistas que honraron á su patria.

Rafael Romero de Torres, en quien teníamos un verdadero amigo, porque siempre nos distinguió con su amistad la infortunada familia que dejó D. Rafael Romero Barros, el ilustrado y consecuente colaborador del DIARIO, lega para recuerdo de su breve historia de artista, sus obras pictóricas, y con es-

tas los laureles conquistados en honrosas lides de la inteligencia.

La enfermedad que sufría Rafael Romero de Torres obligóle á abandonar la paleta y los pinceles, que fueron los inseparables compañeros de aquel soldado del arte.

Junto al lecho del dolor tuvo los últimos momentos en que Dios puso de su alma, la solícita asistencia de su idolatrada madre, cuyos ojos no cesan de derramar lágrimas ante el desfile de infortunios que inundan su corazón, abatido por amargas desventuras.

Con Rafael Romero de Torres han estado sus cariñosos hermanos dándole aquellos fraternales consuelos que brotan de las puras afecciones del alma hasta su última hora los amigos que llevados de la sinceridad y del aprecio íntimo, acudieron al hogar, convertido desde ayer en casa mortuoria.

El cadáver de Rafael Romero de Torres fué conducido anoche, á las nueve al cementerio.

La conducción de sus restos revistió los caracteres de cariñosa y expresiva manifestación de dolor.

Que Dios tenga compasión de su alma, y otorgue á los infortunados madre y hermanos el lenitivo que necesitan para resistir esta nueva desgracia.

Gacetillas

—**Acto solemne.**—Mañana, después de los divinos oficios de la tarde, tendrá lugar, según tenemos dicho, la toma de posesión de la Mitra de Córdoba y su diócesis, del Excmo. señor don José Pozuelo y Herrero, por sus apoderados los señores don Manuel González y Francés, Canónigo Magistral y Vicario Capitular y don Fernando de Yuste, Canónigo. El acto revestirá grande solemnidad.

—**Más agua.**—Los partícipes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, que tienen sus domicilios en la zona en que está comprendida la calle Leiva Aguilar, se quejan de las deficiencias notadas en el actual turno. En la calle Leiva Aguilar hay partícipe que escasamente disfruta del agua que puede caer por el grifo durante una hora. Y como, á Dios gracias, no hemos llegado todavía á este extremo, el partícipe que produce la queja tiene gran interés en que se corrija la deficiencia que pueda haber en la distribución del turno.

—**Importante trabajo.**—El último número del *Boletín Eclesiástico* de este Obispado publica, con todos sus minuciosos detalles, el censo provisional del clero de la diócesis en 20 del corriente mes. Es un curioso e interesante trabajo de suma importancia y trascendencia para el respetable clero diocesano y para cuantos prestan sus servicios á la Iglesia.

—**El calor en Sevilla.**—Dicen el día 27 de aquella capital: “Es verdaderamente irresistible el calor que reina en esta capital, marcando diariamente el termómetro 44 y 45 grados á la sombra. Hoy ha marcado 54 grados y cinco décimas al sol y 45 y seis décimas á la sombra. Mucha gente sale á dormir á los balcones y á las aceras de las calles, por asfixiarse dentro de las casas. En el campo han tenido que suspender sus trabajos muchos obreros.”

manera que olvidase sus compromisos y la palabra que tenía empeñada con Augusto.

En este estado las cosas, transcurría el tiempo con demasiada rapidez. Marieta seguía haciendo prodigios en Valencia y recibiendo entusiastas ovaciones. Angela sabía sus triunfos por los periódicos, que leía con un ansia devoradora, envidiando la dicha de aquella mujer que así sabía hacerse dueña de las simpatías de todos, teniendo el poder de arrebatarse al público, de enloquecerle, haciéndose reina de la escena, donde imperaba como soberana por la irresistible fuerza de su talento.

Aquiles llegaba cada día loco de entusiasmo, refiriendo un nuevo triunfo de Marieta, logrando excitar de tal manera la curiosidad, que al fin resolvieron los señores de Salcedo ir á verla una noche.

Angela se alegró muchísimo de es-

Esta carta impresionó vivamente á la joven; la leyó varias veces, luego la guardó, y continuó preparando su traje, permaneciendo, sin embargo, muy pensativa hasta por la tarde, que, según costumbre, llegó Aquiles.

Iba el riquísimo italiano muy elegante; cada día lucía un nuevo traje y ostentaba nuevas y costosísimas alhajas. Saludó, y como siempre, empezó á hablar de Marieta; dijo que estaba invitada para asistir á un concierto que daban los condes de P..., con el único objeto de que luciesen su hermosura y su talento las bellas valencianas, eclipsando en parte á Marieta, que se había propuesto anonadarlas con la superioridad de su talento.

—A nosotros también nos han invitado, dijo doña Margarita, y por mi parte no quisiera ir.

—Pues yo me alegraría mucho asistir, exclamó Angela con viveza.

no sé por qué amándome tanto has emprendido en grande escala unos estudios que han de disgustarme y que para nada te servirán. Quizá comprendiendo mis ideas no has querido decirme, y siento doblemente esta reserva, que te hace aparecer á mis ojos culpable de rebeldía. Empero yo te absuelvo; el amor es muy indulgente, y yo te amo demasiado para no perdonarte; mas prométeme olvidar por completo esas ilusiones, dejar los estudios, ocupándote, en lugar de la música y el canto, en labores propias de tu sexo, con lo cual aparecerás á mis ojos mucho más interesante.

—Adios, ángel mío; piensa siempre en mí, que te adoro con el alma; tu recuerdo me acompaña á todas partes, y no es posible que te olvide ni un solo momento, porque eres la luz de mis ojos y el encanto del corazón de tu amado

AUGUSTO.

ta resolución, mucho más cuanto que, aunque lo deseaba ardientemente, no había querido significar su deseo por no salir de la línea de aislamiento y soledad que se había trazado desde la partida de Augusto. Resolvieron ir al siguiente día, en que Marieta cantaba una de las mejores óperas de su repertorio. Aquiles se encargó de proporcionar palcos, porque las entradas, según decía, estaban por las nubes.

Por la mañana, Angela, sumamente entusiasmada, preparó uno de sus mejores trajes, cuidando de su atavío con el más exquisito esmero, como si hubiera querido eclipsar con su hermosura y su elegancia á una mujer tan celebrada, á la cual, sin saber por qué, consideraba ya como su rival.

En esta ocupación entretenida llegó el cartero, y la dió la indispensable carta de Augusto. Por un momento lo olvidó todo la joven, en-

por haber ocurrido varias insolaciones. En la plaza de San Francisco y en otras calles se derritieron ayer las aceras de asfalto. Atravesar de una calle á otra es un verdadero suplicio. Muchos pájaros han caído al suelo asfixiados. —**Tampoco** podemos quejarnos en Córdoba. Desde el lunes último la temperatura fluctúa entre 40 y 44 grados, es una temperatura análoga á la que disfrutaban nuestros vecinos los que se desfilaban en el patio de la estación central de los ferrocarriles; la gente de campo pasa la pena negra con el calor y la falta de agua, principalmente en la campiña, y suponemos que los pájaros también lo pasarán muy mal.

—**De viaje.**—Ha salido de esta capital, para pasar una temporada en Chipiona, la respetable señora doña Paula Sanz, viuda de Vazquez.

—**Boda.**—El domingo último contrajeron matrimonio en Alhaurin el Grande (Málaga) nuestro estimado amigo don Rafael Fernandez de Cañete y Sierra, y la elegante señorita Amelia Llovet, hija del Registrador de la Propiedad de este partido. Los desposados saldrán de esta capital dentro de breves días para una de las provincias del Norte. Les deseamos próspera y prolongada luna de miel.

—**Monte de Piedad.**—El lunes 1 de Agosto, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la central y sucursal primera durante el mes de Diciembre último.

—**Cuadro notable.**—El que, con el título de *Mira qué bonita era...* pintó nuestro apreciable amigo don Julio Romero de Torres y adquirió el Estado, ha sido ya puesto en el Museo Moderno de Madrid, en donde se conservan obras de los mejores artistas contemporáneos. Sea enhorabuena.

—**Reposo.**—En el verificado ayer por los individuos de la comisión de Abastos fueron recogidos cincuenta y nueve panes faltos de peso á seis abastecedores.

—**Incendio.**—En terrenos inmediatos á Santa Bárbara, término de Posadas, se declaró anteayer un violento incendio. La guardia civil de aquel puesto salió inmediatamente para el sitio del siniestro. Ignóranse los detalles del incendio.

—**Sección.**—Hoy la celebrará también la Comisión provincial para seguir ocupándose de asuntos administrativos.

—**Relaciones reglamentarias.**—La Real Sociedad Económica de Amigos del País ha nombrado una comisión para que con otra de la Academia de ciencias, bellas letras y nobles artes, determinen las relaciones reglamentarias entre ambas corporaciones.

—**Fúnebre ceremonia.**—A las ocho de la mañana de ayer verificáronse en la iglesia parroquial de San Miguel los funerales por el descanso eterno del alma de la virtuosa señora doña Dolores Miranda y Fernández. El duelo presidiéndolo don José Blanco Sanchez, cura párroco de la iglesia del Salvador, don José Cantarero, don Enrique Viguera, don José Miranda y don José Porlan. Al recibir cristiana sepultura los restos de la señora viuda de Zurbano reiteramos á sus apesadumbrados hijos, nuestros buenos amigos don José y don Manuel, á su hermano don José y demás apreciable familia, la manifestación del sentimiento que nos ha causado su desgracia; pues si algún consuelo cabe en tan tristes momentos, es el que suministra la amistad inspirando las plegarias que dirigimos al Altísimo para que conceda paz al espíritu de la digna señora y resignación á los que la lloran.

—**A la cárcel.**—Por los agentes de vigilancia han sido detenidos y puestos á disposición del señor juez municipal de la izquierda, para cumplir arresto, un hombre y dos mujeres.

—**Sección minera.**—Se han solicitado 104 pertenencias de la mina de hierro "Encarnación", de la dehesa de Calamón bajo, término de Posadas.

—**Traslado.**—El comandante de infantería don Santiago Escudero, va á ser trasladado á la zona de Córdoba.

—**Sucesos locales.**—Se ha dado noticia á la autoridad local de que la fuente-abrevadero que hay próxima á la carretera de Rabanales, no tiene agua por hallarse rota la cañería por varias partes: en la cuesta de Baillo también hay otra cañería rota.—Ha sido denunciado el dueño de una casa de

la calle Victoriano Rivera, por ampliar dos claros en la misma sin licencia de la Alcaldía.—También ha sido denunciada una vecina de una casa de la calle Arroyo de San Lorenzo, que insultó al guardia del distrito al amonestar éste á unos jóvenes; y un individuo que acostumbra á lavar unas caballerías en el pilón de la fuente de la puerta de Osario.—Se ha presentado la correspondiente denuncia contra el encargado de una obra de la plaza de la Judería, que continúa los trabajos de la misma sin embargo de estar suspendida por la Alcaldía.—Varios individuos que en la madrugada de ayer promovieron escándalo en una taberna de la calle San Alvaro, han sido denunciados.

—**Representación.**—El novel diestro Adrián Peñalver, ha conferido poderes á don Gerónimo Delgado, con quien han de entenderse las empresas que deseen contratarlo.

—**"Boletín Oficial."**—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—El total de lo recaudado por la junta local de Montoro para la suscripción nacional, que importa 2.730 pesetas y 12 céntimos.—La de Pedroche que suma 385 y 35.—La de Luque 300 y 70.—Y la de Carcabuy 563 y 35.—Una circular del Gobierno civil encargando la busca de diez caballerías mulares, veinte y cinco cabras, ocho cerdos y una yegua, robados en diferentes puntos de esta provincia.—Y dos edictos de Cabra poniendo al público hasta el diez de Agosto el repartimiento de consumos, y hasta el cuatro las listas de contribuyentes por secciones para el sorteo de vocales asociados.

—**Denuncia.**—La guardia civil de Benamejí denunció el día 26 del actual al vecino de Palenciana Juan Velasco Román, por haberlo encontrado con doscientas cabezas de ganado cabrío que pastaban, sin autorización, en el pago de las "Mejorías", de aquel término.

—**Taurina.**—Nos escriben de El Viso que el toro lidiado el día de Santiago, fué encerrado en el Pósito, donde el animalito, sin duda por el miedo de verse solo, acometió á una mesa, haciéndola añicos; igual suerte cupo á la puerta del local, y luego, durante la lidia, hirió á un pobre torero, cuyo estado no es muy satisfactorio. Las hazañas del cornúpeto, salsa amarga de esta clase de fiestas, harían pasar buen rato á los aficionados, que no se contentan como no salte halla de calibre que produzca emociones y se presten al comentario.

—**Subasta.**—El día 2 de Agosto se subasta una casa sin número en el juzgado de Fuente Obejuna, y que fué apreciada en 500 pesetas.

—**Guardia civil.**—Se dá como seguro que va á instalarse un puesto en Luque y otro en Valenzuela, constando ambos de seis números y un comandante de puesto.

—**Reyerta.**—La guardia civil de Villaviciosa detuvo el día 26 del corriente á Juan Lucena Tenor y José Manchado López, que en el café de Antonio Repiso, situado en la plaza de aquella villa, promovieron reyerta, disparando el Lucena al Muñoz un tiro de pistola sin que le causara daño alguno. Dichos individuos han sido puestos á disposición de aquel juzgado.

—**Cuotas.**—Para el lunes se debe abonar por los propietarios de Pozoblanco cuanto adeudan á aquella administración de consumos.

—**Ciclón.**—Uno muy violento se desencadenó el lunes en Ciudad Real, que derribó árboles, corpalentos y bastantes postes telegráficos.

RESTAURANT
DE
RAFAEL CERRILLO
VICTORIANO RIVERA, 8
(ANTES PLATA)
PLATO DEL DIA
Conejos á la cazadora.

RESTAURANT
DE
MIGUEL GOMEZ
CALLE MARQUÉS DE BOIL
(ANTES MORILLOS)
PLATO DEL DIA
Filete á lo Muley-Hassan.

Interesante á todos
Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14; 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro, para niños á precios imposibles de creer.
No compréis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de URBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.
Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Panticosa.
Se remiten gratis Memorias y Guías á quien las pida.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Teodomiro, mártir de Córdoba.—Mañana, San Ignacio de Loyola, fundador.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los hijos de los Excmos. Señores Marqueses de Boil y Condes de Albatera, en sufragio de sus expresados padres, su hijo y demás difuntos.

—Hoy sexto día de la devoción de los quince sábados en la Real iglesia de San Pablo, al toque de oraciones, con plática á cargo de un Reverendo Padre Misionero del Crazón de María.
Son muchas las indulgencias concedidas por los Sumos Pontífices á los fieles que practiquen esta devoción.
—En la Real iglesia de San Hipólito, se celebrará mañana, á las nueve y media, la fiesta de San Ignacio de Loyola, con exposición del Santísimo Sacramento, misa con orquesta y sermón, que dirá el R. P. Juan Montero, de la Compañía de Jesús.
Desde las vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana, se puede ganar indulgencia plenaria visitando dicha iglesia y rogando según la intención del Romano Pontífice.
—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Tribulaciones, en San Juan.

†
EL M. I. SEÑOR
Don Manuel de Eguillor y Hoces
Falleció el 3 de Junio de 1897
Las misas que se celebren hoy en la capilla de San Juan Bautista de la Santa Iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.
Por concesión especial del M. I. señor Vicario Capitular, estará dicho día Su Divina Magestad de manifiesto en la iglesia del Buen Pastor, en sufragio del alma del señor Eguillor.
Su desconsolada viuda é hijos, suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas muchas indulgencias por la asistencia á estos actos.

†
XIV aniversario
LA SEÑORA
DOÑA RAFAELA SERRANO Y GARCÍA
Falleció el 30 de Julio de 1884
E. P. D.
Todas las misas que se celebren hoy en las iglesias de los Padres de Gracia y San Pablo, por los señores Sacerdotes del Inmaculado Corazón de María, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su viudo don Mariano Montesinos y Barrionuevo é hijos, suplican á sus parientes y amigos la encomienden á Dios nuestro Señor.

†
EL SEÑOR
DON AMADOR VAZQUEZ SANS
Falleció en Belmez el 31 de Julio de 1897
D. E. P. A.
Su viuda doña Concepción Gimenez Arrebola, ruega á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y concurren á las misas que en sufragio de su alma se celebrarán hoy, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, y á las honras fúnebres que tendrán lugar en referido día en la parroquia de la villa de Belmez, por cuyo favor le quedará reconocida.

SECCION COMERCIAL
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
PEÑARROYA
La presente cosecha puede calificarse de regular, según noticias que me dan estos labradores.
A pesar de ello, no se nota baja en los granos, los cuales se cotizan á los precios siguientes:
Fanega de trigo rubio, de 58 á 62 reales; idem de cebada, 20; idem de avena, de 17 á 18; idem de garbanzos de fuera, de 140 á 150.

Espectáculos.
TEATRO-CIRCO
DEL GRAN CAPITÁN
Compañía dramática dirigida por el primer actor D. Francisco Fuentes.
FUNCION POR SECCIONES PARA HOY
Primera sección, sencilla, á las ocho y media.—La comedia en un acto, *Los corridos*.
Segunda sección, sencilla, á las nueve y cuarto.—La comedia en un acto, *La reja*.
Tercera sección, doble, á las diez.—La comedia en tres actos, *El octavo no mentir*.
Precios para la 1.ª y 2.ª sección.—Palcos sin entradas, 2'50 pesetas.—Silla con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30.—Entrada de palco, 25.—Entrada de grada, 15.
Precios para la 3.ª sección, doble.—Palcos sin entradas, 4'25 pesetas.—Silla con entrada, 1 peseta.—Anfiteatro con idem, 60 céntimos.—Entrada de palco, 50 céntimos.—Entrada de grada, 25 céntimos.
En estos precios está incluido el sello móvil, que será pagado por la empresa.

EL TIEMPO
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	55	20
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	44	80
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	23	80
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	34	30
Oscilación.	21	60
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	15	60

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y 40°.	761	20
Temperatura á la sombra.	33	60
Temperatura del termómetro humedecido.	19	60
Tensión del vapor.	8	56
Humedad relativa.	21	60
Estado del cielo.	Nuboso.	
Dirección del viento.	E. SE.	
Fuerza.	Ventolina.	

Córdoba 29 de Julio de 1898.—El Catedrático de Física, Luis Oblés.

Por telégrafo
DE NUESTRO CORRESPONSAL
Un banquete
Madrid 29 (4 m.)
El general Blanco ha obsequiado con un banquete á los oficiales del crucero francés *Estaing*.
Extracción de torpedos
Un crucero yankee ha extraído de la bahía de Guantánamo trece torpedos recubiertos de mariscos.
La guarnición de dicho punto, permanecerá allí hasta que se verifique la repatriación acordada con los norteamericanos.
Sobre la paz
Telegrafían de Washington que Mac-Kinley ha celebrado entrevistas consultando la opinión de los presidentes de las Comisiones de las Cámaras que entienden con los asuntos extranjeros, con la Comisión de Marina, con los senadores y representantes más influyentes en el país.
Además de la independencia de Cuba y de la anexión de la isla de Puerto Rico, los Estados Unidos quieren el protectorado sobre las islas Filipinas, ó en otro caso la anexión de la isla de Luzón.

Soldados españoles prisioneros.—Yanquis amotinados.
Madrid 29 (2'30 tarde.)
Han sido hechos prisioneros por el enemigo diez soldados nuestros que salieron de Manzanillo para proveerse de agua.
En Chicamanga (Florida) un regimiento yanqui se sublevó, abandonando el campamento 1.300 soldados.

Consultas de Mac-Kinley.—Ceuta para los yanquis.—Continúan las hostilidades.
Madrid 29 (2'45 t.)
Mac-Kinley ha consultado á Inglaterra sobre la contestación que ha de dar al mensaje del gobierno de España solicitando la paz.
Se dice que en una de las bases del tratado de paz exigirán los norteamericanos la anexión de la plaza de Ceuta.
Mientras no se fijen definitivamente las condiciones para que cese la lucha, nuestros enemigos no suspenderán las hostilidades.

Lo que pide Mac-Kinley.—Mejoría.
Madrid 29 (3'50 t.)
Se dice que el Gobierno, por conducto de Mr. Cambon, tiene noticias de que Mac-Kinley exige para firmar la paz, además de la posesión total de las islas de Cuba y Puerto Rico, parte de las Filipinas.
S. M. el rey y el excañiller alemán príncipe de Bismarck han mejorado en las enfermedades que sufren.

Varias noticias
Madrid 30 (3,50 madrugada)
Han sido suprimidos varios periódicos carlistas.
Causa gran extrañeza el prolongado silencio del general Augustin.
D. Carlos de Borbón ha sido expulsado de Lucerna.
Dicen de Washington que en el combate de Guánica (Puerto-Rico) los americanos nos mataron 23 soldados.

†
EL SEÑOR
DON RAFAEL ROMERO DE TORRES
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.
Sus inconsolables hija, madre, hermanos D. Eduardo, D. Carlos, D.ª Rosario, D. Enrique, D. Fernando, D. Julio y D.ª Angeles, sobrinos y demás parientes
Suplican á sus numerosos amigos que lo encomienden á Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, favor por el que le vivirán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

—(La salud de los niños)—

ELIXIR ANTIFERINO ESPINAR

Maravilloso resultado en la curación segura y pronta de la Tos ferina, convulsiva ó Coqueluche en los niños: Miles de curaciones lo acreditan. DE VENTA: En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes plomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se toma á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

SALVADOS

Los procedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios: DESPOJOS (sin envase)

Table with 2 columns: De trigo candeal, De trigo récio. Rows: Cabezuela 14 rs. fanega, Salyado 7 1/2, Hoja 7; Cabezuela 12 rs. fanega, Salyado 6, Hoja 6.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, 6 Teléfono 130.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suces de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Pisaco, 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR Depósito: Sres. Fuentes hermanos.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Pildoras y Ungüento DE

HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,

Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, indigestión y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Malas Cutáneas Males de Piel, etc.

Elaborados solamente en el

72, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

CASA-REPASO

DE LAS ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO

dirigida por el licenciado

D. JOSÉ SERAFIN LOPEZ ALCALÁ

PRESEBTERO

La enseñanza que desde el día 1.º de Agosto ha de darse en este nuevo centro docente, comprende las asignaturas de todos los años del Bachillerato, y algunas carreras especiales.

Los alumnos que hagan el estudio de lecciones dentro del establecimiento destinado al efecto, pueden permanecer en él, durante el curso académico, el tiempo y horas que sus padres ó encargados convengan con el Director.

Los honorarios son muy módicos.

PARA INFORMARSE

AGUSTIN MORENO 108

CÓRDOBA 8

Se venden dos mamparas de zinc y un estante grande, en la plazuela del Socorro sin número. Darán razón, plaza Mayor 51. s5-4

Pastos. Se arrienda desde San Miguel próximo el terreno conocido por Solanas del Pilar, perteneciente á la dehesa de Santa María de Trassierra: para tratar, con don José Farriol, Ambrosio de Morales 3, Córdoba. s10-2

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casas, una en la calle Góngora, número 8, y otra calle de los Moros, 15, ambas principales: para tratar, Valdeazules, 21. s10 9

Se arrienda desde el 24 de Agosto en adelante la casa número 5 calle de Consolación: para tratar, San Fernando 145. s5-2

Colchones. Se varcan y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134. 4 3

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Arrendamiento. Desde San Miguel en adelante se arriendan, juntas ó en pedazos, treinta fanegas de tierra en el sitio conocido por Terrazo de la Albalda: para tratar, en casa de la excelentísima Sra. Duquesa viuda de Hornachuelos. s5-2

Se venden canarios en la calle Gran Capitán 15: para verlos, desde las 9 de la mañana á las 5 de la tarde. s15-14

Se venden en la casa número 154 calle Mayor de San Lorenzo, un estante para almacén de comestibles, mostrador, peso-báscula y varias tinajas llenas de aceitunas. s4-4

Pérdida. En la noche del 26 del corriente ha desaparecido del cortijo del Alcaide una burra con nueve años, rucia clara, recién parida, sin rastra, teniendo por hierro un escudo con J y S en la tabla del cuello. La persona que sepa su paradero y quiera avisar á la calle Cabezas, 2 duplicado, se le gratificará. s7-3

Apuntes de agricultura, estudio del trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á 50 céntimos de peseta.

TALLER DE MODISTA

Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2. 8-5

LA RUEDA

CAMISERIA Y GUANTERIA

DE MANUEL HUETE

LICHO 28 (HOY ALFONSO XIII)

—CÓRDOBA—

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa calle Borja Pavón, número 16, se venden puertas de habitaciones, rejillas y balcones, casi nuevas. s10-10

VENTA

En la calle García Lopera, número 16, se venden puertas de habitaciones, rejillas y balcones, casi nuevas. s10-10

Arrendamiento. Desde el 24 de Septiembre próximo se arrienda la huerta del Tejarejo, término de la Rambla é inmediata al pueblo de Peñar Nubez. Para tratar del precio y condiciones en la casa administrativa de los Excmos. Sres. Marqueses de Viana, plazuela de Don Gomez, número 2, en esta capital. s10-10

Venta de maderas. Se hace de encinas, 40 encinetas, 2.505 chaparras de diferentes gruesos, y 230 acebuches que se han señalado en la hacienda de Cobatillas, término de Almodóvar del Río, para cortarlos en el otoño próximo, oyendo proposiciones, del que solicite adquirirlos, don Pedro de Toro y Lovato. s10-10

Arrendamiento. Desde San Miguel del corriente año se arriendan los cortijos «Cañada de las Doblas», y «La Torbizca», compuestos de 900 fanegas, bajo una linde, y con abundantes abrevaderos: para tratar, Capuchinas 47. s4-1

Taller de relojería de Juan Gutierrez Calle de San Pablo, número 28.

Esta casa se hace cargo de toda clase de composuras en relojes de bolsillo, de sobremesa y de torre. Especialidad en cronómetros y repeticiones, por difíciles que sean, garantizando su buena marcha, á precio económico. Se admiten contratos para reparaciones y dar cuerda á domicilio, por un precio módico mensual. s1-1

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 3 calle de Juan de Mena, y desde San Miguel próximo á la de José Rey, número 4 moderno, de la luerta nombrada de Leal, en el ruedo de esta capital: para tratar de su renta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa 26. s10-10

LA SOLEDAD

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

DE RAFAEL PEREZ Y C.º

AGUSTÍN MORENO 122.—Teléfono 243

Desearo el nuevo dueño de este bien montado establecimiento de dar á conocer los beneficios que ofrece, deduciéndose por las grandes existencias que en el mismo hay, tanto en féretros metálicos como en ataúdes de madera, encontrando el público que desgraciadamente necesita de esta industria, un buen surtido, á la par que económico desde lo más modesto á lo más suntuoso.

Además, cuenta esta casa con un número considerable de coches fúnebres, cual ninguna otra, pudiendo por este motivo prestar estos servicios al alcance de todas las fortunas, y á precios SIN COMPETENCIA, por lo económicos, como son:

Conducción de adultos para los depósitos, desde 3 pesetas en adelante.—Idem idem de párvulos, desde 2 idem.

Agustín Moreno 122.—Teléfono 243

CÓRDOBA

CASA DE BAÑOS É HIDROTERAPIA

(FUNDADA EN 1870)

bajo la dirección de su propietario

DON ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL

Calle de San Alvaro número 16

ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL

Baño de vapor con ropa, baño suelto 16 reales.—Por abono de 10 baños en adelante, 10 reales.

Baño natural, frío ó caliente, con idem, 4 idem idem.—Por abono, 3 idem idem.

Baño de duchas de todas clases, con idem, 4 idem idem.—Por abono, 3 idem idem.

Baño compuesto sulturoso de Carratraca, Archeda y cualquiera otro de su clase, 6 idem idem.—Por abono, 5 idem idem.

Baño de mar, 8 idem idem.—Por abono, 6 idem idem.

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales. Los abonos no son valederos nada más que para la temporada en que son expresados.

Consúltese antes con el médico el tiempo, número y graduación del baño. Horas: de seis de la mañana en adelante. CALLE DE SAN ALVARO NUM. 16 (ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL) CÓRDOBA

NO MAS VELLO

PULVOS COSMÉTICOS de FRANCH



DEPILATORIO

NO IRRITA EL CUTIS

QUITA

EL VELLO Y EL PELO

MATA LA RAIZ

PRECIO 250 P.º M. BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

LO REMIENEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 Ptas.

BAÑOS DE AFOLO

MÁLAGA

SITUADOS EN LAS PLAYAS DE LA MALAGUETA

Desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre, quedan abiertos al público, habiéndose llevado á efecto grandes y útiles mejoras en todos sus departamentos, y estando estos alumbrados por luz eléctrica.

La empresa de tranvías tiene establecido un buen servicio, que llega á la puerta de dicho establecimiento.



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE